教师节庆祝大会上的发言
各位领导、各位老师、同志们：

自从1985年我国设立教师节以来，今年是第31届了，尊师重教早已成为我们时代的风尚，作为教师我感到无上光荣！同时，我也衷心祝福“工程大“全体教职员工在高等教育岗位上工作幸福快乐！
回忆我的教师生涯，整整三十五年了，三十五年岁月沧桑，昔日的年青小伙，转眼已经两鬓斑白；三十五年，弹指一挥间，当年的青年助教，已经成长为一名教授。中国过去的三十多年，经历了改革开放的激荡岁月，是一个充满诱惑的三十五年，然而我始终没有离开学校，没有离开教师岗位。虽然教师职业很艰辛，但我无悔于自己的选择！因为我热爱教育事业、热爱教师职业、热爱上海工程技术大学。

三十五年，“工程大”哺育了我。学校历任领导的关心，老教师亲切的呵护，教研室同仁的帮助、提协，为我的成长垒起了坚实基础。记得三十五年前我第一次走上讲台，仅仅讲授两节课，为了准备这两节课，我在带教老师的指导下，整整准备了一个月。深秋季节，短短的一个半小时，我在三尺讲台上，汗流浃背，我第一次深刻地体会到课堂教学不仅是一门科学，更是一门艺术，当好一名教师并非轻而易举！这两节课的体验刻骨铭心，令我终生难忘。直至今日，课堂教学对我来说虽然已经游刃有余了，但是，我始终不敢怠慢，总是认认真真准备每一堂课。为学校的发展，我全身心投入，付出了真挚的爱心和辛勤的汗水，可以说是洒下了一片真情。期间，有苦也有甜，有愁也有喜，有耕耘的劳累，也有收获的喜悦。然而，我总是怀着感恩之情激励自己、报效学校。
三十五年来，我与“工程大”全体教职员工共同见证了学校的发展。三十五年前的“工程大”几栋小楼、几十亩土地、几千学生。而今，一座现代化、信息化、人文化、园林化的美丽校园矗立在浦江上游，镶嵌在佘山之侧，2万多名莘莘学子云集一堂，学校综合实力不断攀升，办学特色十分鲜明，社会声誉不断提高，怎能不令我们骄傲！怎能不令我们激动不已！
三十五年前，我曾在新村路校区简易棚里为学生上课，今天当我站在美丽宽敞、设施一流的阶梯教室为学生上课，一种满足、一种自豪油然而生，在我的心灵深处激起强烈的震撼。我相信我们许多一起走过来的老师都有这种共鸣！

“工程大”人自豪和满足的心理体验，转化为强烈的激情，汇聚成为壮烈的情怀，形成一致的价值认同，积淀为浓厚的校园文化，最终成为学校发展的强大精神动力，我们的校训“勤奋、求是、创新、奉献”就是这种精神文化的集中表达。

记得有一位新来的青年教师曾问我，学校的许多领导和教师废寝忘食，夜以继日拼命工作，图什么？有时我也会思考这个问题。我想，他们图的就是一种爱的满足。一位哲人说的好：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，生活的意义在于美好，在于向往目标的力量”。真爱无需要回报，爱的满足本身就是人生最大的幸福！因为热爱，我们深情地演绎着我们的人生。因为执着，我们在校园里微笑着写下了我们的希望。“工程大”就是有了这种爱学校、爱学生、爱教育的“大爱”精神，给了全体教职工无穷的力量和坚定的信念，学校才能获得了跨越式发展的强大精神动力。在这里，请允许我向过去、现在、将来，为“工程大”发展“洒下一片深情”，奉献一份真爱的领导和教职工致以最崇高的敬礼！感谢你们让我分享了生活之美！
作为“工程大”人，回顾学校发展都会引以为豪。但是，展望学校未来，我们无疑将感到巨大压力。“工程大”的新一轮发展需要我们付出更大的努力和艰辛，我们要接过前辈的火炬，发扬“智山慧海传真火，愿随前薪作后薪”的精神，用我们的汗水和心血去创造“工程大”灿烂的明天！
最后，我想以马克思的一段名言结束我的发言。马克思这样说：“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为人类而献身；那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、无私的乐趣，我们的幸福将属于千百万人。我们的事业将默默地但是永恒地存在下去，面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪！”

