尊敬的各位领导、各位老师、同学们：
大家下午好！在这金秋飘香的日子里，我们刚刚经历了大阅兵的震撼，接着又迎来了我们教师自己的节目——第三十一个教师节，借此机会，请允许我向亲爱的为我们工程大教育事业作出无私奉献的每一位老师、我的同事们致以节日的问候！大家好！祝大家节日愉快！

我是一位从事教育多年的老教师，在工程大建校初期就来到了学校，我亲身经历了学校的发展与壮大，与我校的许多曾经与学校共同度过三十多个年头，现已退休的老同志一样，我们对学校有着深厚的感情，学校的成长发展都牵动着我们的心，学校的点滴进步，我们都感到由衷的高兴。
最近，我在校园网上看到学校提出实施人才强校发展战略，以此推进学校创新转型发展。在学校召开的2015年工作务虚会上，李江书记与夏建国校长的重要讲话让我们感到很受鼓舞，我们坚信只要我们全校上下一致努力，坚持不懈就一定能实现强校的目的，把我校建设成以“国际化、信息化、法治化、人文化”为主特征、国内同类一流、国际广泛认可、应用研究型的现代化特色大学。

由此我想起了我曾经工作过的基础教学学院数学教研室的变化，2014年前数学教研室可谓是典型的教学型单位，虽然数学工作还不错，得到学校各方面的肯定，但科研工作极少，教师队伍结构不合理。在张子厚教授担任院长后（其中宓一鸣教授也曾担任过三年院长），这十多年来教学教研室发生了很大变化，张老师在确保教学任务高质量完成学校根本任务的前提下，注意多方位发展，特别是提升对科研工作的重视，他同时抓教师队伍建设，注意人才的引进与培养，鼓励老师进修与攻读博士学位，现教学教研室青年教师大部分都是博士或在读博士，从而使教师队伍的结构发生较大变化，知识层次大大提高，经过几年不懈的努力，数学教研室在各方面都取得很大进步，特别是近几年更是有突飞猛进的发展，他们取得多项自然科学基金项目，多位教师在国内外顶尖刊物上发表了许多高水平的学术论文，他们坚持开展科研讨论班活动，研究团队逐渐形成，发展趋势强劲，目前研究方向逐渐转向应用型研究。数学教研室正逐渐从教学型向教学研究性转型。
同样是这样一支以青年教师为主的队伍，同样承担着繁重的教学任务，为什么这十多年来特别是近几年来有这么大的变化呢？它能为学校的“人才强校”战略提供一些思考的东西吗？我的认识是：

一、数学教研室有一个好的带头人与一个积极进取的团队，也就是李江书记讲话中讲的“一个高水平的带头人和团队”，他们发挥团队的精神，互助合作，取长补短，才使得不断有成果涌现。
二、对青年教师要鼓励引导，给他们一些压力，让他们挑挑担子。这几年张子厚老师自己以身作则，在他的带领下，一批青年教师不再满足于上上课完成教学任务的现状，而是纷纷寻求进修提高的机会以攻读博士研究生，他们客服了不少困难，刻苦钻研业务。这几年有多位青年教师脱颖而出，取得了丰硕的成果。
我想，我们学校的师资队伍尚年轻，青年教师居多，现在学校正处于创新转型的关键时期。我们年青的教师只要静下心来，淡泊名利，有为科学献身和坚韧不拔的精神，对工作兢兢业业，刻苦钻研，也一定能成为我们学校“人才强校”战略需要的人才。

我讲数学教研室只是因为我熟悉它，我们学校肯定还有许多比数学教研室做的更好，发展得更快的教研室、实验室或其他单位。我想他们的成功发展的经验或许可以为我们实施“人才强校”战略所借鉴，在我校“人才强校”战略方针的指引下，一定还会不断涌现一批又一批高级人才与建设成果！
老师们，同志们，回首过去我们豪情满怀，展望未来我们激情豪迈，让我们在实践“人才强校”战略的过程中，始终践行社会主义核心价值观，传承师道大爱，弘扬师德风范，在新学年齐心协力，团结一致，人人都为工程大贡献一份力量，工程大的明天一定会更好！更强！

最后，敬祝各位领导，各位老师身体健康，合家幸福！

谢谢大家！

